ДЖОРДЖ ОРУЭЛЛ

Английский писатель Джордж Оруэлл, автор романа-антиутопии "1984" и сатирического произведения "Скотный двор", незадолго до своей смерти в 1950 году вступил в сотрудничество с секретными пропагандистскими подразделениями британского МИДа и выдал им имена своих коллег по перу, которым, как он считал, нельзя было доверять. Об этом свидетельствуют документы, рассекреченные накануне Центральным государственным архи-

вом Великобритании.

В 1949 году действовавший в рамках Форин оффис сверхсекретный департамент исследований в области информации обратился к Оруэллу с предложением помочь Великобритании в борьбе против советской пропаганды. Левые взгляды писателя, по мнению сотрудников департамента, делали его кандидатуру идеальной для написания материалов, которые бы не выглядели как правая пропаганда. Оруэлл, больной туберкулезом, с энтузиазмом согласился, но сам работать уже не мог. "Я обсудила с ним сугубо конфиденциально некоторые аспекты нашей работы, - пишет сотрудник департамента Селия Кирван, посетившая писателя в санатории в графстве Глочестершир. - Он был чрезвычайно рад узнать об этом и выразил полную и активную поддержку нашим целям". Оруэлл на-звал имена людей, которые могли бы присоединиться к этой работе. Еще через несколько дней он написал: "Если это представляет какую-то ценность, я мог бы предоставить вам также список журналистов и писателей, которые, на мой взгляд, являются тайными коммунистами, попутчиками или имеют подобные склонности и которым нельзя доверять как пропагандистам". Оруэлл настаивал, чтобы этот список был "строго для служебного пользования", поскольку характеристика "попутчик" могла рассматриваться как клеветническая. В рассекреченных документах спизаявил Фут. сок отсутствует. Согласно карточке, которая была заведена на этот документ, список был изъят министерстиностранных

Биограф Ору-элла Бернард Крик подтвердил, что у пи-"записная книжка для подозремых"

C 0 держала имена 86 человек. Друг Оруэлла, в 1940-е годы бывший дером лейбористской партии, Майкл Фул назвал его письмо "вызывающим удив-ление". "Было много разговоров о том, что в конце жизни он отошел от социализма. Я не думаю, что это правда, но я очень удивлен, что он имел какие-то отношения с секретными службами",

В то время, когда эти отношения сложились, "Скотный двор" уже был переведен на русский язык, и книга готовилась к контрабандной отправке в советские войска, находившиеся в Берлине и Вене. Группа беженцев из СССР на территории Западной Германии опубликовала ее частями в журнальном варианте. Ее члены обратились к Оруэллу с просьбой о деньгах, чтобы издать "Скотный двор" отдельной книгой. Они писали: "Речь идет не о корыстных интересах, а исключительно об интересах борьбы с большевизмом — дела, которому Ваша книга служит столь великолепно, которому мы отдаем наши силы, а, если потребуется, отдадим наши

"Дело Оруэлла" составляет лишь часть материалов, содержащихся в 211 папках, рассекреченных архивом. Как указывается, самая важная информация, которую собирал секретный департамент Форин оффис, касалась, в частности, условий, которые были созданы в советских трудовых лагерях, — еще одна тема для иллюстрации опас-

ДОНОСЧИК